

SEĆANJA JOCE ČUVARA

Okružni zatvor u Beogradu je najveća pritvorenica u Evropi. U njemu danas ima oko 900 zatvorenika, među kojima su optuženi za ratne zločine, mafijaši, ubice, kriminalci visokog ranga. U popularnom CZ-u su ležali Ljuba Zemunac, Arkan, Skole, Voja Amerikanac, Dafina, Ceca, a danas su tu Cvjetin, Legija, Zvezdan, Nenad Opačić i mnogi drugi članovi zemunskog klana

Piše: Marko Lopušina

Okružni zatvor u Beogradu je najveći pritvorni zatvor u Evropi. U njemu danas ima oko 900 zatvorenika, među kojima su optuženi za ratne zločine, mafijaši, ubice, kriminalci visokog ranga. U popularnom CZ-u su ležali Ljuba Zemunac, Arkan, Skole, Voja Amerikanac, Dafina, Ceca, kao i Cvjetin, Legija, Zvezdan, nenad Opačić i mnogi drugi članovi zemunskog klana

Jordan Antičić, bivši komandir straže u Okružnom zatvoru u Beogradu je od 1980. do 1996. godine bio čuvar i dugogodišnji podstanar u popularnoj beogradskoj kaznionici CZ. Svoja sećanja iz tih zatvorskih dana Jordan Antičić je opisao u knjizi Najžešći robijaši Centralnog zatvora, koja je ovih dana izašla iz štampe. U njoj su opisani portreti 30 zatvorenika Okružnog zatvora u Beogradu, sa kojima se Antičić sprijateljio, ali u svojoj arhivi ovaj penzionisani zatvorski čuvar, kako nam je priznao, ima dosijea o još 170 beogradskih kriminalaca i robijaša:

- Za 16 godina rada u CZ-u upoznao sam oko 20.000 zatvorenika, ali sam se sprijateljio sa 200 najpoznatijih srpskih kriminalaca. Zvali su me Joca Kreza, zbog mojih loših zuba i smatrali su me za svog prijatelja, jer sam ja bio jako korektan prema njima. Krišom sam im nabavljao i donosio cigarete, vruću kafu, za koju su i zlato nudili, hranu i tranzistore. Arkanu sam kradom uneo pečeno prase, koje mu je supruga Natalija poslala za rođendan.

- U CZ je u proseku dnevno privođeno po 15 ljudi. Najviše ih je uhapšeno u jednom danu, njih 56, kada je sredinom osamdesetih u Beogradu ubijen Ranko Rubečić. Ja sam vrlo brzo shvatio da smo mi čuvari zatvorenika u neku ruku vremenom postajali kao i naši štićenici. Tu uzajamnu vezu nismo mogli da sprečimo, jer i mi čuvari, i oni robijaši, smo samo ljudi sa svojim vrlinama i manama. Ja sam, zavisno od toga kako su prihvatili robiju, zatvorenike delio na 4 grupe. U prvoj grupi su kriminalci povratnici koji su se u CZ-u osećali kao kod kuće. U drugoj grupi su strašljivci, to su uglavnom privredni kriminalci, koji su kukali da su nevin i koji su se bojali i zatvora i drugih zatvorenika. U trećoj grupi su histerični slabići, kriminalci koji su bili drski i bučni, i time sakrivali svoje slabosti. Najdosadniji zatvorenici CZ-a su narkomani, koji spadaju u četvrtu grupu, jer stalno kukaju, žale se i traže drogu ili neke druge opijate. Moram da vam priznam da su žene robijaši mnogo bolji ljudi od muškaraca - kazuje nam Jordan Antičić svoju životnu priču i nastavlja:

- Žene su u Okružnom zatvoru u Beogradu čvršće, izdržljivije, realnije i mnogo bolji organizatori života iza rešetaka. Dafina Milanović je bila prava

gazdarica u CZ-u kada je uhapšena 1988. godine zbog pronevere. Naravno, imala je velike privilegije u zatvoru. A kada je postala vlasnica Dafiment banke, sve čuvar, koji su je tada pazili u CZ-u prebacila je kod sebe. U vreme kada smo imali platu od 5 maraka, naše bivše kolege su kod Dafine kao telohranitelji primali po 1.000 maraka.

I UBICE SU LJUDI

- Mene su kao čoveka najviše uznemiravale ubice. Mi u Centralnom zatvoru imamo tzv. F odeljenje, u kome je u jednom momentu bilo čak 12 ubica. Prvi ubica kog sam ja upoznao bio je čezdesetogodišnji seljak Aca Milutinović sa Golije. U CZ je doveden zbog petostrukog ubistva svojih komšija. Mi stražari nismo strepeli od njega, ali su pravila nalagala da ga vezujemo. Postojala je opasnost da bi Aca presudio sam sebi. Kada mu je izrečena smrtna kazna streljanjem zaplakao je. A kada je krenuo na streljanje, uhvatio me u hodniku za ruku i zavapio: "Ne daj me komandire!"

U streljani je jedan zid obložen debelim hrastovim daskama. Ispred njega je fiksirana velika stolica, načinjena od hrastovine. Aca je čvrsto vezan, a preko očiju mu je stavljen platneni povez. Sa strane je upaljen jak reflektor, koji mu je osvetljivao samo predeo grudi. Na samo nekoliko metara od Ace stajala su trojica izvršilaca streljanja sa napunjenim puškama m-48. Pucali su mu u srce. Svaki je ispalio po jedan metak. Prisutni lekar je klonulom Aci konstantovao smrt. Streljanje Ace Golijca 1987. godine bilo je poslednje izvršenje smrtno kazne u Srbiji.

- Slavko Živanović je bio poznat kao ubica iz kontejnera, ali u CZ-u niko nije znao njegovo pravo ime, jer su ga svi zvali Kanada. Zatvaran je 50 puta, uvek zbog klošarenja. Bio je težak alkoholičar, pa je dolazio ranjav, prljav, smrdljiv. Uvek je po nekoliko čuvara moralo da ga kupa ribačom četkom, a Kanada je tom prilikom kukao i plakao. Dolazak u CZ za Kanadu je značio oporavak i ozdravljenje, ali se Slavko i pored toga pretvarao da je retardiran. Kada je, međutim, 1991. godine opet doveden u CZ Kanada je bio optužen za ubistvo iz nehata. To su njegovi cimeri pročitali kradom iz njegovo rešenja za pritvaranje. I zaprepastili su se kada su shvatili da je Kanada ubio staricu na Autokomandi svojim izgledom.

Naime, Slavko Živanović je te zime zaspao u jednom kontejneru na Autokomandi. Zamotao se u svoj veliki kaput i legao u smeće. Ujutro je jedna starica došla do kontejnera da u njega baci žar i pepeo iz svoje furune. Sipala ga je pravo na lice i bradu usnulog Kanade, koji je uz vrisak iskočio iz kontejnera. Kada je

zaprepašćena žena videla krastavog čoveka, sa bradom, kao da je vukodlak, srce joj je puklo od straha. Prolaznici su pozvali policiju, a Kanada se mirno predao. To je kod robijaša u Centralnom zatvoru izazvalo poštovanje prema Slavku Živanoviću, koji se po CZ-u hvalio da je pravi kriminalac i ubica. Kada je, međutim, prebačen u Padinsku skelu i pušten na slobodu, opet, je bio običan klošar.

BEOGRADSKI FANTOM

- Vlada Vasiljević, je pre nego što je došao u CZ, bio popularan u Beogradu po svojim vratolomnim vožnjama u kradenom "poršeu 944" Gorana Bregovića od Slavije do Kalemgdana. Crveni auto je leteo 200 kilometara na sat, što je dovelo do ludila saobraćajnu policiju. Narod je zbog toga što je Vlada bio neuhvatljiv ovom momku dao nadimak Fantom. Kada je uhvaćen u zatvoru se ponašao izuzetno korektno, poštujući kućni red. Bio je srednjeg rasta i svakodnevno je radio sklekove, da bi bio u fizičkoj kondiciji. Nekada su mu na leđima sedela i četvorica robijaša. Iako divovski jak, Fantom nije koristio silu. Ipak, mi čuvari smo zazirali od njega, a kriminalci su ga poštovali iako nije bio čovek njihove sorte. Mića Dandara, Fantom, Roman Todorović i Ranko Rubežić bi, kada se skinu goli u dvorištu, izgledali kao rimski gladijatori.

Jednog dana, posle njegove šetnje, Vlada Vasiljević je kroz šuber pobegeo iz CZ-a. Tri dana kasnije se sam vratio u zatvor. Rekao nam je da je morao da obavi još jednu noćnu vožnju, da policajci ne misle da su ga pobeđili. Za kaznu je dobio 30 dana u samici. Posle toga Fantom je bio zatvorenik bez mane. Izašao je na slobodu, ali je stradao u jednoj staroj "ladi", kada je sleteo sa druma kod Požarevca.

LJUDI U SAMICI

U CZ-u ima oko 50 ljudi koji u CZ-u odslužuju kratke zatvorske kazne, do godinu dana. Od svih 900 pritvorenika i zatvorenika oko 40 lica je smešteno u posebnim prostorijama ili samicama. To su turobne sobe, duge 3, a široke 2 metra, sa krevetom i klozetom čučavcem. Tako su, na primer, i Legija, i Zvezdan Jovanović, Dragan Bujošević, i Željko Tojaga želeli da budu u samici. Za to su dobili saglasnost suda, i saglasnost lekara, koji su utvrdili da su zdravi za boravak u izdvojenim prostorijama.

I general policije Milan Obradović je kada je doveden u pritvor tražio da bude sam, odnosno da ne bude u sobi sa kriminalcima.

- Morao sam da se izolujem i da se zaštitim od kriminalaca. Jer, čim sam došao neki čuvari su glasno izgovarali moje ime

i prezime, da bi kriminalci čuli da sam pored njih. Odmah su počele da padaju psovke i pretnje smrću - rekao nam je Milan Obradović, za koga se pričalo da je u CZ-u pokušao samoubistvo, što nije tačno.

Nenad Opačić, vođa veteričkog klana iz Novog Sada, kome se sudi za trgovinu heroinom, je, na primer, tražio da bude u kolektivnoj sobi. On je stanovnik grupne sobe broj 169. Do skoro je bio u samici broj 114. Opačić se pomirio sa sudbinom, jer je osuđen na 15 godina robije zbog trgovine drogom. A čeka ga još jedno suđenje.

Najveći broj pritvorenih lica u CZ, preko 30 odsto, pritvoreno je zbog dela vezanih za ilegalnu trgovinu drogom ili za krivična dela krađa i razbojništva, opet počinjena zbog droge i u vezi sa drogom. Od svih zatvorenika samo 40 su žene. Neke ovde borave po nekoliko meseci, a neke su, poput Marije Rašete - Milosavljević, boravile samo jednu noć. Ima i dvadesetak stranaca, od kojih je najpoznatiji bio gospodin Hendriks, Holanđanin koji sadi marihuanu gde kog stigne.

(nastavak u sledećem broju)

JELA PO NARUĐBINI



773.399.0445

**Visok kvalitet,
profesionalnost i dugogodišnje iskustvo,
garancija su našeg poverenja i vašeg zadovoljstva.**

Želite li u vašoj blizini da spravljam specijalitete i jela ili želite da preuzmete iste po narudžbini, samo nazovite.